

Отзыв об автореферате диссертации Е.А. Маклаковой «Теоретические принципы семной семасиологии и лексикографическое описание языковых единиц (на материале наименований лиц русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка (Воронеж, 2014)

Диссертация Е.А. Маклаковой представляется в высшей степени актуальной, поскольку семная семасиология, давно утвердившаяся в лексико-семантических исследованиях в форме различных вариаций компонентного анализа, до сих пор не получила должного теоретического обоснования. В лингвистических работах на разных основаниях выделяются разнообразные семантические компоненты, оказывающиеся чрезвычайно значимыми и в различных когнитивных исследованиях, и в работах по сопоставительной семантике, и в лингвокультурологических разысканиях. В диссертации Е.А. Маклаковой впервые осуществлено значимое для современной науки обоснование сложившегося к настоящему времени особого раздела лингвистики и теоретическое обобщение практического применения результатов семной семасиологии.

Концептуально насыщенный автореферат и 93 опубликованные работы Е.А. Маклаковой с очевидностью свидетельствуют о том, что автором осуществлено оригинальное, глубоко продуманное исследование, имеющее несомненное значение и для дальнейших исследований в области лексикологии, в том числе сопоставительной, и для практики вузовского преподавания (весьма удачным представляется разработанный алгоритм семенного описания конкретных семем), и для совершенствования лексикографической практики.

Докторская диссертация Е.А. Маклаковой выразительно представляет полученные автором результаты масштабного исследования. Впечатляет объем исследованного в диссертации материала: (7,5 тысяч наименований лиц в русском языке, около 20 тыс. значений, 300 тыс. контекстов их употребления и 6,5 тыс. наименований лиц в английском языке). На основе тщательного анализа этого массива предложен унифицированный метаязык семенного описания, включающий широкий набор сем (в том числе впервые описанных в работе), который может быть использован для детальной характеристики и сопоставления лексических и фразеологических единиц.

Отличительной особенностью, определяющей привлекательность представленной научной работы для читателя (даже в ограниченных масштабах автореферата), является ее теоретическая основательность и глубина выводов. Предложенная для описания лиц в русском и английском языках процедура семенного анализа вполне приложима к сопоставительным исследованиям различных групп лексики в разных языках.

Автором детально разработана методика семенного анализа, убедительно обоснован полевой подход к структуре семемы, отражающий «три важнейших системных свойства семемы: её структурную стабильность, способность к развитию и гибкую приспособляемость к коммуникативному акту» (с. 25).

Весьма значимыми и перспективными для практического использования представляются лексикографические ориентации исследования, представленные в разделе «Семная семасиология и лексикография. Типы семных словарей

наименований лиц». Однако чисто иллюстративное представление результатов этой части диссертации в автореферате позволяет задать автору вопросы о том, как соотносятся семные словари с традиционными толковыми словарями (замечу, что проблема унификации словарных толкований с учетом иерархии сем актуальна и для идеографических словарей), чем различаются заявленные типы контрастивного семного толково-переводного словаря и контрастивного семного дифференциального словаря.

Результаты диссертации нашли полное и разноспектное (с учетом и теоретической, и практической составляющих исследования) отражение в публикациях автора.

Автореферат дает все основания для вывода о высоком уровне диссертационного исследования Е.А. Маклаковой и его полном соответствии требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 теория языка (п. 7 «Положения о порядке присуждении ученых степеней»). Е.А. Маклакова заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой русского языка
Российского государственного педагогического
университета им. А.И. Герцена
В.Д.Черняк

5 мая 2014 г.

РГПУ им. А.И. Герцена
подпись В.Д. Черняк
удостоверяю «05» 05
Отдел персонала
управления кадров и социальной работы



О.И.Гайдай

Адрес: 191028, г. Санкт-Петербург, ул. Моховая, д. 31, кв. 53

E-mail: vdcher@yandex.ru

Черняк Валентина Даниловна